

书写高质量发展  
新答卷郑东新区以中原科技城建设为抓手乘势而上  
启动量子谷片区城市更新

2月22日上午,郑东新区党工委召开2025年度高质量发展工作会议。会议指出,2024年,郑东新区以中原科技城建设为引领,经济发展保持稳中向好、好中向新的良好态势,全年经济总量再上新台阶。全区GDP完成1502.5亿元,GDP总量位居全市第二、开发区第一;固定资产投资、一般公共预算收入等指标规模位居全市前列,特别是规模以上工业增加值高速增长,连续11个月保持30%以上的增速;对外直接投资额完成9100万美元,居全市第一……2025年是郑东新区以中原科技城建设为抓手,加快“三高地、两中心、一新城”建设,乘势而上、攻坚突破的关键之年。



2024年,郑东新区经济发展保持稳中向好

## 坚持中原科技城“一个引领”

纵观2024年,中原科技城创新力、竞争力、引领力持续提升。人工智能、算力、数据、生命科学、量子、软件等六大新兴产业抢滩布局,中原算力谷揭牌运营,26个产业园加快规划建设;北理工郑州研究院、国家超算互联网核心节点工程等23个重点项目加速建设,海康威视郑州科技园、粤浦白沙科技创新港(一期)等建成投用;“三合一”融合发展再结硕果,建成投用全国首个量子谷,规划落地高能物理研究中心重大科研项目,中原科技城综合评价跻身全国348个科技城(科学城)前15强,两年连续跃升16个名次,跑出了国家创新高地建设“加速度”;

人民福祉持续增进,城市供水“一体化一张网”改革扩面提质,17个教育集团覆盖全区义务教育阶段学校总数的54.6%,惠及6万余个家庭;党的建设更加严实,党建引领网格化治理3.0版扎实推进,CBD、智慧岛智能城市试点建设初具成效,“大综合一体化”城市治理新格局加快构建。

2025年,坚持中原科技城“一个引领”。要持续推进“三合一”融合发展,以服务省科学院科技研发和成果转化为重点,实现中原科技城与省科学院更深层次嵌合,推动中原量子谷一期拓展区建成投用、二期开工建设,启动量子谷片区城市更新,通过

3~5年形成光量子芯片、人工智能、大数据、新型材料等未来产业集群;要加快建设各类创新平台,尽快开工建设高能物理研究中心,年底前建成投用国家超算互联网核心节点工程,加快推进一流大学郑州研究院建设,推动多个实验室落地运营;要持续优化创新生态,建立健全科技金融和科技成果转化机制,加快打造一流创新生态2.0版,探索组建中原科技城概念验证中心,设立概念验证种子基金;要加快创新人才引育,持续实施“青云计划”,新引进高层次人才1700人以上,累计聚集各类高层次人才5000人以上,全区人才总量突破35万人。

## 突出招商引资、项目建设“两个关键”

要引育并重招大引强,加大平台招商、以商招商、基金招商、节会招商力度,招引落地一批引领型、支柱型的好项目、大企业,力争全年引进100亿元以上高质量产业项目1个以上,引进重点项目260个以上,签约总金额1700亿元以上,大力推进科技创新和产业创新深度融合,尽快培育和孵化一批本地科技型、成长型企业;要抢抓政策谋划储备项目,在现有已谋划储备各类政策性资金项目105个基础上,再谋划实施一批新质生产力培育、基础支撑迭代升级、

民生事业改善的标志性战略性项目;要加快推进项目建设,突出抓好426个重点项目,强力推进富士康新事业总部、高能物理研究中心等27个新落地项目加快建设,北京大学郑州新材料高等研究院、郑州综开科创园等68个重大项目主体封顶,郑州国际文化交流中心、华为中原区域总部等21个重大项目建成投用。

攻坚产业升级、提振消费、改革创新、城乡融合“四项重点”。要攻坚产业升级,在持续做大做强金融、总部、高端商贸等三大传统

主导产业的基础上,壮大人工智能、算力、数据、生命科学等六大产业集群,打造全市未来产业核心承载区;要攻坚提振消费,不断升级高端消费、做好体育赛事文章等;要攻坚改革创新,持续深化“放管服效”、国企、开发区改革,通过运用DeepSeek等新技术,拓展“RPA政务数字员工”应用范围,打造“AI+智慧政务”应用体系;要攻坚城乡融合,稳步推进东风南路、白沙热电厂等10大片区55个城市更新项目建设。

记者 王阳  
通讯员 冯捷 刘佳丽 文图

二七区：  
聚焦优化营商环境  
实施“1239”行动

记者从2月22日召开的二七区政府第三次廉政工作会暨优化营商环境工作会上获悉,2025年,二七区将深入实施“1239”营商环境优化提升行动,即叫响一个品牌、坚持两个标准、完善三支队伍、开展九大专项攻坚,助推区域经济高质量发展。

“叫响一个品牌”。持续建设市场化、法治化、国际化一流营商环境,持续叫响服务更好、效率更高、环境更优的“二七帮·易企办”服务品牌,让市场主体感受到更多“暖流”“暖意”。

“坚持两个标准”。坚持“有效提升市场主体满意度”标准,以市场主体期待和诉求为导向,不断强化服务意识、拓展服务内容、延伸服务触角、提升服务效能。坚持“五个严禁”“八个不得”标准,规范行政检查行为。

“完善三支队伍”。鼓励和引导营商环境“监督员”积极参与营商环境的建设和监督工作,提出相关意见建议。充分发挥营商环境“体验官”深入体验和反馈作用,深层次挖掘、转办、跟踪营商环境的痛点堵点难点问题,助力营商环境持续优化。借助营商环境“顾问团”,加强政府与专业服务机构、高等院校和行业协会的交流合作,为全区营商环境优化提供决策建议。

“开展九大专项攻坚”。涉企管理服务盲区专项攻坚。开展组团式服务,将政府管理服务触角向社会神经末梢延伸,消除服务企业和政务管理的“空白地带”,实现“服务无死角、管理零漏洞”,让企业的需求第一时间有人响应、企业的困难第一时间有人解决、企业的发展第一时间有人关心、管理的盲区第一时间填补到位。

网格化治理赋能专项攻坚。搭建政企沟通平台,畅通营商环境投诉建议渠道。建立网格员走访服务制度,及时帮助企业解决实际困难。强化平台营商环境事件分析研判,为区委、区政府整体决策提供数据支撑。

信用环境建设专项攻坚。构建覆盖全行业领域的信用分级分类监管机制,对市场主体信用状况精准评价和动态管理。对信用

良好的企业减少检查频次和合理豁免,对各种失信违约问题进行专项治理。

“高效办成一件事”专项攻坚。打造“网上办优先、大厅办兜底”的“一件事”高效服务模式,打造定制化、组合式、模块化和智能化的服务方案,以及面向特定群体的精准化、个性化的“一类事”服务场景。大力建设无证明大厅建设,推进异地事项跨域办,推广“容缺受理+告知承诺”。

诉求争端解决专项攻坚。依托各级调解组织,快速化解企业矛盾。限时办结企业诉求,对全区重点企业实行实名制、台账化重点帮扶机制,力争企业问题解决率98%以上。推进智慧法院建设,提升合同类案件纠纷办理质效,缩短争端解决程序和耗时。

企业融资服务专项攻坚。定期举办银企对接会,使有融资需求的企业精准匹配对口金融机构。同时结合“郑好融”线上融资平台,企业线上提交融资需求后由银行直接对接,切实降低企业融资成本。用好小微企业融资协调机制,持续开展“千企万户大走访”活动。

市场监管服务专项攻坚。完善经营主体登记事项管理制度,有序推进市场主体退出制度改革。加强诚信计量制度、体系建设,提高标准质量工作水平。持续完善并严格执行缺陷产品召回制度,加大缺陷消费品召回监管力度,全面提升消费产品质量。

行政执法检查专项攻坚。按照涉企行政检查的规范管理,有序推进二七营商“政企码”。树立包容审慎监管理念,实行“四张清单”“首违不罚”等制度。贯彻柔性执法理念,在重点商业区、交通枢纽周边等合理设置夜市摊疏导点,实现堵疏结合,全力护航“夜市经济”。

自贸区服务创新专项攻坚。积极引导企业申报高新技术企业、创新创业人才团队、高能级平台等项目;搭建产学研创新合作平台,促进高校、科研机构与企业的深度合作;拓宽创新融资渠道,引导金融机构加大对企业创新的信贷支持。借助自贸区便利政策,加大招商引资力度。

记者 刘伟平 景静 朱翔宇